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Xen.An.A.3.5 Protokoll zum 29.01.2025

Zeit: 17:30 bis 19:00 Uhr - Ort: online
anwesend: Thies, Sabrina, Friedrich

Zuvor:

Ich selbst musste mich entschuldigen, dass ich das Treffen durch gréssliche Hustenanfille immer
wieder storen musste. Denn von meiner Reise kam ich mit einer iiblen Erkiltung zuriick, die
mich aber nicht davon abhalten sollte, unsere gemeinsamen Bemiihungen regelméBig
fortzusetzen.

Thies® Wunsch, iiber eine Alternative zu unserem Mittwochtermin nachzudenken, haben wir auf
das nichste Treffen veschoben.

Die Bildung des Konjunktiv haben wir anfangs am Beispiel von A0m besprochen und
festgestellt, dass der Konjunktiv fast tiberall mit der Dehnung der Themavokale (Bindevokale)
gebildet wird;

vereinfacht dargestellt:

INDIKATIV AKTIV wird mit Dehnung des Themavokals zum KONJUNKTIV AKTIV

A-0 + Dehnung > Ao -0~ Ao
A-e-1¢ > Aeic - Amg
A0-g-1 > Mgt n- An
AV-0-pev > Adopev -0- Mopey
AV-e-Te > Aoete - Aonte
Av-o-vov > bei Ersatzdehng. Avovotv -m- Mooty

Diese Konjunktivendungen finden sich auch im Aorist und Perfekt, s. dazu K'TO5.
Im Medium und Passiv sieht es nicht anders aus; s. dazu KT06 und KT07;
mit dem Unterschied im Perfekt, dass hier die Umschreibung mit dem Partizip + den Passiv-

Formen von eivou gewihlt wird, s. KA4, die iibrigens nichts sind als der gedehnte Themnvokal +
Endung.
Ubrigens: die Abkiirzung KT bedeutet ,,Konjunktion der thematischen Verben*; und dem-
entsprechend KA ,, Konjunktion der athematischen Verben.*
Zur Funktion des Konjunktivs haben wir anchlieBend die Seite Sy12 erstmals genauer
angesehen. Der erste Blick darauf zeigt, dass das Griechische aufgrund des Optativs und der
Partikel o ,,wohl“ sehr viel genauere Ausdrucksmoglichkeiten hat als etwa das Lateinische.
a) So wird der Ind. Imperfekt + &v zum Irrealis der Gegenwart:élouPove v ,,Er nihme*
und der Ind. Aorist + &v zum Irrealis der Vergangenheit: £éAo.fe v ,,Er hitte genommen®.
b) Die Konditional-, Indefinit- oder Iterativsitze im Konjunktiv + av, betrachteten wir genauer.
Hiufig verschmilzt die Konjunktion mit dv:
el + av > eav AouPavn ,,wenn immer er nimmt,
0te + O > ot AapBavn ,,wann immer er nimmt*.
ot av AapBavn ,,was immer er nimmt*
Die feinen Unterschiede zwischen temporalem, indefinitem und iterativem Fall, brauchen uns
nicht zu interessieren, wenn wir nur wissen, dass dieser Konjunktiv im Dt. zum Indikativ wird.


https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/KT05_lyo_alles_A.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/KT06_lyo_alles_M.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/KT07_lyo_alles_P.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/xKA4_Wurzelpr%C3%A4sens.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Syntax/Sy12_Modi_1_.pdf

3) Im Uberblick stellt die Seite Sy12 die verschiedenen Aussageweisen dar. Es lohnt, sie immer
wieder einmal zu studieren, um nach und nach das Zusammenspiel von v und den drei Modi zu
verstehen.

Wiederholung und Neuiibersetzung:

Wir sind zu Anfang Thies‘ Hausaufgabe durchgegangen. In der Berichtigung haben wir zum Teil noch
einmal vertieft, was im letzten Protokoll bereits besprochen wurde. Es blieb nur wenig Zeit fiir eine kurze
Neuiibersetzung.

... MaPov vudg Emopevduny, o el 1t §éo1to deehoiny’ owTov vy dv ed Enadov LI Exeivou.

S gmel 8¢ vuelg ov Povdesde cuunopevecsta, avaykn M pot N Ludg Tpodovia T Kvpov grhig
yxpRodot' N Tpog Ekelvov yevsapevov ped’ UMDY elvor. el eV dn dikono ToMG® ovk 0180, 0LPNGOUOL
&> 00V LB KOl GLV LUV O T AV BEN meloopat’. Kol oLToTe £pel 0Vdelg’ g eym "EAANVOG dyoyov e1g

toug BopPipove, mpodovg tovg “EAANvac v t@v BopPipmy eriloy elAouny,

20 haBv VUGG EmopELOUNY, Tvar €1 TL §€01T0 MPeAoiNV oOTOV L.ich unternahm den Marsch mit euch,
damit ich ihn, falls er um etwas bitte, unterstiitzte/ unterstiitzen wiirde/ unterstiitzen konnte*

Zu den beiden Optativformen sei hier nur gesagt, dass es sich um den sogenannten ,,obliquen (schiefen)
Optativ* handelt. Er tritt nach einem Tempus der Vergangenheit (¢xopgvounyv) oft in ,,abhéingigen/
schiefen Nebensiitzen ein. Hier also sowohl im Finalsatz (ivo ... o@ehoinv) als auch im Konditionalsatz
(el T 8¢0170).

Ganz dhnlich tritt im Dt. in der indirekten (obliquen) Rede nach einem Tempus der Vergangenheit der
Konjunktiv der indirekten Rede ein. (Beispiel: Er sagte, dass er Hunger habe). Und daher habe ich in der
Ubersetzung beide Optative nach den Regeln der dt. indirekten Rede iibersetzt.

21 ypRodon Tvi = ,.etwas/ jemanden gebrauchen* hat viele Bedeutungsschattierungen. In unserem Falle

ist es ,,von Kyros‘ Freundschaft Gebrauch machen®, ,, Kyros‘ Freundschaft in Anspruch nehmen/
geniefBen®.

In Anlehung an die lateinische Grammatik kann man erkléren, von avorykn oM potl <€otiv> ,.ich bin in

der Zwangslage* sei ein Acl abhingig, dessen elliptischer Subjektsakkusativ <ue> zu ergéingen ist:
VUGG Tpodovta <pe> T Kvpov il ypficttor ,.dass ich euch verratend Kyros‘ Freundschaft genieBe*.

Von der griechischen Grammatik ausgehend miissen wir eher sagen: von cvarykn n pot <éstiv> ,,ich bin

in der Zwangslage* ist ein Infinitiv tfj KUpov M ypfictor ,,Kyros® Freundschaft zu genieBen
abhingig, der durch ein Pradikativum im Akkusativ ergéinzt werden kann (ohne dass ein Beziehungswort
pe genannt werden muss) ,.euch verratend*.

22 neicogou: Wieder einmal zeigt sich, dass es unverzichtbar ist, die Stammformen mitzulernen (etwa in

den Vokabeln zu unserer Stelle). netcopon kann Futur zu metdopon sein: ,,ich werde gehorchen*; dem
Griechen liegt jedoch viel niher, es als Futur von nacym aufzufassen: ,,ich werde erleiden/ ertragen®.

&n ist Konj.Pr.A. von 8¢1; diese Form fehlt leider in den Vokabeln noch:

8ei, Inf. 8¢€iv, £€8eL - denoer £dénoev dedénkev es ist notig, man muss;
Opt. &¢ot, Konj. 6én verneint: darf nicht sein
mit Inf./ aci Vv 5;,;F.L 7oaroD Oel weit gefehlt -

L : .
00 dtov wenn es nicht erlaubt ist

Als Indefinit-Satz entspricht 6 11 0v 8¢ bei einem Hauptsatz im Futur (neicouon) exakt dem, was wir zu

Anfang in Sy12 besprochen haben: ,,was auch immer nétig ist, werde ich ertragen®.

43 ovmote €pel ovdelg ,,Keiner wird jemals sagen* oder ,,Niemals wird einer sagen* — Auf jeden Fall
steht — anders als im Gr. — im Dt. nur eine Verneinung. Denn es gilt folgende Regel fiirs Gr.:
Ist bei doppelter Verneinung die letzte zusammengesetzt (wie hier ov8eic < 008’ €1¢),

dann hebt sie die Verneinung nicht auf, sondern verstirkt sie.


https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Syntax/Sy12_Modi_1_.pdf
https://www.zusok12.baschex.de/fileadmin/Griechisch/AG/AgTexte/a07.02_XenAnA3.03-3.12Vokabeln.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Syntax/Sy12_Modi_1_.pdf

Hausaufgabe:

1) Dieses Protokoll mit allen Links griindlich durcharbeiten.
Dazu gehort auch, dass Ihr Euch Sy12 wenigstens einmal genau anseht.
Ich weif}, dass man nicht alles sofort behalten kann.
Aber die Konditional-, Indefinit- und Iterativsitze sollen ab jetzt zum eisernen Bestand gehoren!
2) Die Vokabeln zum jeweiligen Textabschnitt nun wirklich mit allen Stammformen lernen!
Lieber Thies, ich bin es leid, das immer wieder wiederholen zu miissen.
3) Nochmalige Berichtigung von 1 Stopopd., Absatz 3 bis 5 und mir bitte zuschicken.
4) Interlineare Neuiibersetzung von 1 dtopopa, Absatz 6 und 7 und mir bitte zuschicken.

6 QAL emel Luelg Epol ov Véhete metdecVo, £ym oLV LUV Eyopot kol O TL Ov dén metcopot. voullw
YOup DUGC EMOL ElvOu Kol TOTPidaL Kol GIAOVE KOl GUUIGOVE, Kol GUV DUIV MEV Giv 010 elvor Tiptog
Smov Av @, LUAV Ot Epnpog v oK GV 1kavOg otpat eivat oVt O GiAov dpeAficot 0T’ av xdpov
aAéEoctor. ig £1od ovV 16vTog Gnm oV kol DUEL oVTm Ty Yvduny #xete.

Kol TorTpldar Ko piAovg kol cuppoyove: Priadikatsnomina
v firbt hier den Inf. irreal.
tipog s. Alle Vokabeln bisher

Omov v @: wie oben & Tt o 8én; zu @ s. KA4.

oVT® TNV yvouny £xete ,,s0 habt nun die Meinung = dessen/ davon seid nun iiberzeugt
av im Ncl oder Acl: firbt den Ncl oder Acl irreal oder potential

o¢ + Part./GA ,,weil/ als ob*, hier auch ,,dass*

onn oV Kol LUETg erg. Inte

7 todtoL elnev: o1 88 GTPOTIADTOL O1 TE AHTOD EKEIVOL Kol 01 BAAOL TODTO, AKOVGOVTES OTL OV QOIN

\ ’ ’ 9 ’ \ A p— ’ \ ’ ’ N ’ ’
nopa Paciiea nopevectort ennvesov: napa Og Eeviov kat [laotwvog thetovg N dtoyiAtor Aafovteg
T0L OTACL KO TO GKELOPOPO, EGTpOTonedeLGOVTO Topor KAeapym.

ol e 0ToD £kelvov kol ol GAAoL: Apposition zu o1 8¢ oTpoTIdTON

ooin: obliquer Optativ s. KA4

Eeviog und Iocimv sind zwei andere Heerfiihrer (wir wiirden sagen Warlords), die Kyros mit ihren Soldaten zu
dem Kriegszug gewonnen hat.

Sioyihou: ergiinze otpoTidTon

Nichstes Treffen: Mi, 05.02., 17:30 Uhr



https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Syntax/Sy12_Modi_1_.pdf
https://www.zusok12.baschex.de/fileadmin/Griechisch/AG/AgTexte/a07.02_XenAnA3.03-3.12Vokabeln.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/AG/AgTexte/XenAnA_alleVok_bisher.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/xKA4_Wurzelpr%C3%A4sens.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/xKA4_Wurzelpr%C3%A4sens.pdf

